

Отзыв

на автореферат диссертации Орешкина Олега Юрьевича «Деятельность Всесоюзного объединения по торговле с иностранцами в СССР (Торгсин) в 1932–1935 гг. (на материалах Ивановской Промышленной области)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1.-Отечественная история

Предметом представленного к защите диссертационного исследования Орешкина Олега Юрьевича определена организация учреждений Торгсин, их кадровая работа и торгово-скучальная деятельность на территории Ивановской Промышленной области (ИПО) в 1932–1935 гг. как «механизм изъятия валютных ценностей у населения региона». Столь конкретный выбор был сделан автором в результате изучения историографии деятельности Торгсина. Диссертант видит в историографии по теме работы два основных периода: советский (с 1920-х и до конца 1980-х гг.) и современный – 1990–2000-е гг. Изученная историография позволяет О.Ю. Орешкину представить деятельность Торгсина «примером противоречия между декларируемыми принципами экономической политики государства и их практическим воплощением» (с. 3) в двух аспектах: как формы торговли и снабжения и как дополнительного источника финансирования индустриализации. В результате проделанного анализа диссертант делает обоснованный вывод о слабой изученности деятельности Торгсина на территории ИПО.

Исходя из этого, автор определяет методы исследования и формулирует цель и задачи своего исследования. Для их достижения диссертант опирается на обширную источниковую базу, которая включает директивно-правовые материалы партийных и государственных органов, документы делопроизводства и данные статистики, а также мемуарную литературу и периодическую печать. Значительная часть из них ранее никогда не публиковалась.

Содержание автореферата позволяет увидеть, что тема исследования глубоко освоена диссидентом. О.Ю. Орешкин решил ряд поставленных

исследовательских задач: проведен анализ правовой базы деятельности Торгсин в ИПО, рассмотрены этапы формирования его учреждений на территории области, выявлены особенности региональной кадровой политики и скupочной деятельности. Это позволило докторанту обосновать выносимые на защиту диссертации положения.

Вместе с тем стоит обратить внимание на то, что именно локальный аспект выбранной темы стал довлеющим в исследовании деятельности Торгсин. Собственно всесоюзный контекст работы его учреждений, её обусловленность другими историческими событиями в СССР освещена недостаточно. В отношении Торгсина такими событиями являются трагедия голodomора 1932–1933 гг., а также мероприятия фактически продолжавшейся большевистской политики «экспроприации экспроприаторов». Эти события были актуальны для всей страны и не могли обойти Ивановскую промышленную область. В диссертации они упоминаются, но подробно аспекты их влияния на деятельность учреждений ивановского Торгсин не рассмотрены.

Автореферат диссертации О.Ю. Орешкина «Деятельность Всесоюзного объединения по торговле с иностранцами в СССР (Торгсин) в 1932–1935 гг. (на материалах Ивановской Промышленной области)» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней, и соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,

Заведующий кафедрой философии и

социально-гуманитарных дисциплин федерального
государственного бюджетного образовательного

учреждения высшего образования

«Ивановский государственный

политехнический университет»

21.05.2023

Смирнов Дмитрий Александрович

Почтовый адрес: 153000 Центральный федеральный округ, Ивановская область, г. Иваново,
Шереметевский пр-т, 21, тел: +7 (4932) 32-85-45

